

Precio de suscripción
75 céntimos de peseta:
al mes.

EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

Anuncios y comunicados
á precios convencionales.

SECCION RELIGIOSA

Domingo 19.—El Santísimo nombre de Jesus y s. Canuto rey y mártir.
Lunes 20.—s. Sebastian mártir.
Martes 21.—sta. Ines vg. y mártir y s. Fructuoso arz. mártir.

Cultos

Domingo 19.—La Misa y oficio divino son del Santísimo Nombre de Jesus, con rito doble 2.^a clase color blanco, haciendo conmemoracion de la Dominica 2 despues de la Epifania y de los Santos Mario y compañeros mártires.

En la Catedral homilia por el R. Lic. D. Pedro Moll Económico.

En S. Francisco homilia por el R. Sr. D. Pedro Villalonga Económico.

La Archicofradia de las Hijas de Maria celebrará en la iglesia Corazon de Jesus sus funciones mensuales con Misa de Comunion general á las 7 y tres cuartos de la mañana, cantándose algunos motetes á Jesus Sacramentado y aplicándose la Misa en sufragio del alma de D.^a Maria Mayans, asociada difunta. A las 2 y media de la tarde, despues de rezado el Trisagio Mariano, se hará la visita á la Santísima Virgen con el canto de los Padre-Nuestros por el coro de la Asociacion, siguiéndose la plática que hará el Rdo. Dr. D. Gabriel Vila, Subdirector de la misma y terminándose el acto con la adoracion del niño Jesus, entre el canto de alegres villancicos por el citado coro; los cuales, como los Padre-Nuestros, serán acompañados con instrumentos pastoriles.

La Oracion de 40 horas continua en la Iglesia de Maria Auxiliadora esponiendo S. D. M. á las 5 de la tarde y reservando á las 6.

Lunes 20.—La Misa y oficio divino son de los Santos Fabian y Sebastian mártires, con rito doble mayor, color encarnado.

En la Catedral sermon en honor de San Sabastian, y despues de Nona, Procesion.

En San Antonio Abad, á las 10 fiesta votiva en honor del Titular con sermon que dará el R. Sr. D. Geronimo Florit Pbro.

Martes 21.—La Misa y oficio divino son de los Santos Fructuoso y compañeros mártires, con rito doble color encarnado.

Miércoles 22.—La Misa y oficio divino son de San Vicente Diacono mártir, con rito doble color encarnado.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA ENERO

El décimo cuarto centenario del bautismo de Francia.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que reineis en Francia, la hija primogénita de la Iglesia y la primera que recibió por Margarita Maria las últimas revelaciones de vuestro Corazon adorable.

PROPÓSITO

Renovar diariamente las promesas del bautismo, renunciando á Satanás y todas sus obras.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.^a Las apremiantes necesidades de esta isla.
- 2.^a La moderacion cristiana en el vestir.
- 3.^a Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesus por beneficios recibidos.

Santos Patronos del Apostolado en el mes de Enero y dias en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.

Dia 3. Santa Genoveva.

" 29. San Francisco de Sales.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma del Rdo. D. José Riera, Pbro., la de D.^a Rafaela Capella, Directora de coro que fué del

Corazon de Jesus, y las de un asociado y una asociada, que fallecieron durante el mes de Diciembre.

A. M. D. G.

LA GUERRA DE CUBA.

Movimientos de Suarez Valdés.—Fechorias y crímenes.—Varios combates.—Muerte de un caballo.

En el ataque á Alquizar, poblado de 2,700 habitantes, á 37 kilómetros de la Habana, los rebeldes entraron en el pueblo, volaron con dinamita la iglesia y saquearon las casas.

El alcalde y los voluntarios hicieron una heroica defensa, muriendo en la lucha el alcalde y dos voluntarios.

Ha circulado en la Habana una hoja separatista de carácter enérgico, con amenazas de volar fincas. El escrito revela un manejo más de los laborantes para infundir pánico, porque poco despues, en el paseo Colón, en los portales de la fábrica Corona, estalló un petardo y luego otro en las cercanías del castillo de Atarés. Fué preso un mulato que colocó el primero.

—El cabecilla Zayas, con su partida, fué el autor de los incendios perpetrados en Guira de Melena. Se hallaba protegido muy de cerca por el grueso de las fuerzas que mandan Gomez y Maceo.

La resistencia fué enérgica. Entre los muertos figura un negro que era voluntario y el comerciante Aguirreche, que así como el alcalde Echezabal, perecieron dentro de la iglesia, donde se habian defendido heroicamente.

Los insurrectos realizaron toda clase de actos vandálicos, saqueando é incendiando el pueblo.

—Del Departamento Oriental se sabe que hubo fuego entre Ramon Yaguas y Tenar. Los insurrectos tuvieron cuatro muertos y cincuenta heridos, segun el parte oficial: nuestras tropas seis heridos.

En esta accion se logró dispersar las partidas que se encontraban en aquel punto con intencion de emprender la marcha hácia Occidente.

El coronel Tejada tomó las posiciones y campamento que ocupaban los insurrectos en Guaira Prudencio.

El general Canella destruyó el campamento que los insurrectos tenían en Salinas de Fenian, cerca de la costa; tomó armas, caballos y municiones.

—Tambien llegan detalles de la muerte del cabecilla Cervantes, en Sancti-Spiritus, lograda por una seccion de guardias civiles que habia salido de exploracion.

Los guardias se portaron muy bien, y particularmente el llamado Praz, que mató dos enemigos; otro retiraba á Cervantes, sobre su caballo, cuando la llegada de otros guardias de infanteria coadyuvó á que fuese apresado el cadáver.

Cuando éste se inhumaba en el cementerio, apareció un grupo de rebeldes, que fué rechazado, dejando otros dos muertos.

NOTICIAS

El capitán general señor conde de Cheste ha visitado al señor presidente del Consejo de ministros, rogándole se establezca en el alcázar de Segovia, restaurado recientemente, un parque central de Artillería.

—Han salido del dique de la Campana del Ferrol, el remolcador «Guipuzcoano», y la batería «Tetuan» y el monitor «Puigeordá», despues de limpiar sus fondos.

—Ha salido para Alemania el teniente coronel de artillería don Rafael Vargas, que va á hacerse cargo de los cañones de siete y medio centímetros de montaña, sistema Krupp, cuyas piezas están mandadas construir por el Gobierno español para su envío á Cuba. Tambien se ha dado orden al teniente coronel de artillería don Francisco Ferrer, agragado militar de España en Berlín, que se incorpore á su destino.

—El vapor último que fondeó en la Coruña procedente de Cuba condujo 175 pasajeros.

A bordo del Trasatlántico fué detenido por el inspector de vigilancia un individuo llamado don Ricardo Iñiguez Lariu, de 58 años de edad, que viajaba en 1.^a clase.

La detencion fué llevada á cabo en virtud de un telegrama del ministro de la Gobernacion en que ordenaba que así se efectuase, por hallarse dicho señor reclamado por el juez del distrito de Belen, en la Habana. El señor Iñiguez dice que no sabe á que atribuir su prision. Segun el mismo manifestó, es pariente, aunque lejano, del famoso cabecilla insurrecto Calixto Garcia.

—Sabemos que dos superiores de la Orden de San Agustin han visitado el famoso Monasterio de la Oliva con el objeto de examinar si reúne condiciones para poder instalar en él una Comunidad de religiosas.

—En la corbeta «Villa de Bilbao» embarcaron anteayer los nuevos aprendices marineros.

—Recientemente ha sido concedido por Su Santidad Leon XIII el título de conde de Garay á don Victor Dulce.

—El Arzobispo de Santiago ha donado 2.000 pesetas á los establecimientos benéficos de la ciudad compostelana.

—Dice un periódico de Sevilla que en breve llegará á aquella capital una tribu de zingaros que se dedican á componer y limpiar objetos de metal. El jefe de la tribu es un príncipe bobemio, que lleva consigo á sus hijos y varios de su familia.

—Buena prebenda. Se halla vacante la plaza de médico titular de Otero de Centenos (Zamora), dotada con el sueldo anual de quince pesetas.

—La Diputacion provincial de Navarra dedicará 25,000 duros á la construccion de un palacio de Justicia en Pamplona.

—En Castellon circula gran cantidad de moneda falsa de cobre, originando no pocas dificultades y quejas en el mercado.

—En la imprenta de *El Basco*, de Bilbao, han sido secuestrados por el Juzgado los moldes y la tirada de un *Catecismo Carlista* del Padre Corbató.

—Los misioneros católicos cuentan hoy con un barco destinado exclusivamente á esparcir los beneficios de la fe del Salvador por los países incultos.

Este barco, perfectamente construido, según las exigencias de los adelantos modernos, lleva el nombre, de *León XIII*, y ha sido costeado á expensas de Mons. Angonard Obispo simita y Vicario apostólico del Onhanghy, que la destina á la navegación por el Alto Congo, á fin de que propague la Religión en aquellas latitudes.

El *León XIII* es barco de vapor, ha costado 45.000 pesetas y ofrece la ventaja de ser desmontable por planchas de 30 kilos de peso. Mide 20 metros de eslora, tres de manga y uno de puntal, teniendo un calado de unos cincuenta centímetros y desarrollando una velocidad horaria de 8 nudos.

El *León XIII* irá tripulado por gente técnica para su manejo, y por Padres Misioneros encargados de llevar á cabo su empresa católica y civilizadora.

—Escriben de Teruel que, gracias al celo del señor Obispo de aquella diócesis, el Círculo de Obreros católicos de aquella ciudad cuenta con edificio propio. Aquel Círculo ha tomado en poco tiempo grandísimo incremento, tanto en el número de los socios como en el de sus protectores, encaminándose á ser como dice el ilustre doctor Estalella, la casa paterna de los obreros turolenses.

—Las autoridades de Cádiz han tenido conocimiento de un motin ocurrido á bordo del bergantín inglés «Libian», por el piloto de la embarcación, que al llegar ésta al referido puerto denunció el hecho al consul de su nación. Los tripulantes se amotinaron durante la travesía contra su nuevo capitán mister Mrry, al que encerraron en la bodega, donde le tenían sin comer. Se habían propuesto matarle de hambre. El cocinero fué el cabeza del motin. Todos los tripulantes depusieron su actitud ante las exhortaciones del cónsul; todos... menos el cocinero, al que hubo necesidad, al fin, de mandar á la cárcel. El Juzgado militar de Cádiz entiende en el asunto.

—Por el Ministerio de la Guerra se desmiente la noticia publicada por un periódico, de que las bajas ocurridas en el ejército de Cuba desde el comienzo de la guerra hasta hoy asciendan á 14.000.

Segun datos dignos de crédito, tan dignos como si fueran oficiales, desde que empezó la insurrección hasta los últimos de mes de Noviembre, han fallecido en Cuba 3.500 individuos del ejército, de los cuales 2.607 víctimas del vómito y el resto en acciones de guerra. En estas cifras están comprendidas las bajas de jefes y oficiales de todos institutos que componen el ejército. Los meses de Julio, Agosto y Setiembre son los que registran mayor número de bajas.

En Octubre disminuyó el número de defunciones y en Noviembre la disminución por efectos del vomito es muy notable.

—Ha comenzado á publicarse en Zaragoza un diario católico denominado *La Voz de Aragón*.

—El bergantín-goleta «Sáfo», que estaba en Algeciras cargando curtidos, perdió las amarras por el temporal, y fué arrastrado por la corriente; pero el cañonero «Aguila» pudo remolcarlo y hacer que se refugiase en sitio seguro.

—El ministro de la guerra ha teleografiado á las autoridades de Murcia para que digan si es exacta ó no la noticia relativa al soldado herido en la acción de Paralejo y que se halla implorando la caridad pública en Orihuela.

—Un criado árabe de la parroquia que los camelitas tienen en Caífa, bajo el Monte Carmelo, se embarcó en un vapor austriaco con dirección á Giaffa, donde debía casarse con una joven maronita.

A poco de separarse del puerto sobrevino una

terrible tempestad, que obligó á la tripulación á abandonar el vapor, que hacia agua, y embarcarse en los botes, teniendo Sahbat (que era el nombre del criado) tan mala suerte, que el suyo fué volcado por una ola. Luchó largo tiempo para salvarse, y perdió el sentido, recuperándolo cuando después de haber sido lanzado á la orilla por una enorme ola, se hallaba rodeado de un gentio inmenso, que habia acudido á socorrer á los naufragos. Entonces, arrodillándose, dió gracias á la Virgen del Carmen, cuyo escapulario llevaba, y á quien decia haberse encomendado en el momento de verse arrojado al agua, debiéndola su milagrosa salvación.

—*La Union Mercantil*, de Málaga, publica el siguiente conmovedor relato:

«Ayer se acercó á un sacerdote una anciana vestida de luto y con aspecto de estar bastante enferma.

«Era la madre de uno de los marinos que perecieron ahogados á bordo del crucero *Reina Regente*.

—¿Qué desea usted de mí?—le preguntó el sacerdote.

—«Encargarle una Misa por el alma de mi pobre hijo.

—«Y añadió sin poder contener ya las lágrimas:

—«Cuando era niño, todos los años me pedía por Pascua el aguinaldo, y yo se lo daba con el mayor gusto, con arreglo á mis fuerzas. Hoy que está muerto, quiero ofrecer á su memoria el único aguinaldo posible. Una Misa por su eterno descanso.

«Y la pobre sufrió, al decir esto, una horrible congoja.

—Un periódico dice que en el trasatlántico *León XIII* que condujo á Cuba á los batallones expedicionarios del Príncipe y Toledo, compuesto de soldados gallegos, se celebró sobre cubierta y en alta mar un espectáculo grandioso é imponente.

La tropa pidió á los capellanes castrenses que se cantase á bordo el Rosario, la Letanía y la salve, con la misma solemnidad que se verificaba el santo sacrificio de la Misa en tierra. Y, en efecto el día 2 de Diciembre, con mar bella y tiempo frescachón, los 2.000 soldados gallegos cantaron con sus respectivos capellanes la Salve, la Letanía y el Rosario.

Era verdaderamente conmovedor presenciar, en medio del Océano, á dos millares de soldados apañados sobre la cubierta del hermoso trasatlántico *León XIII*, rezando el Rosario en coro, y, sobre todo, al decir la Letanía, todos confundidos en un solo eco, elevando al cielo preces y oraciones y confundiéndose el murmullo de las plegarias con el que producían las olas en las bandas del buque.

El General de sanidad militar que iba embarcado, y los 130 jefes y oficiales del ejército y armada que formaban parte del pasaje, contemplaron con admiración aquel espectáculo, preparado por la gente moza galaica, que revela el espíritu cristiano del pueblo español.

Un momento de lucidez... ó de gracia

«Unos cuantos hombres se reúnen; ¿en virtud de qué derecho?

—«En virtud del derecho de asociación.

—«¿Y por qué se encierran en una casa?

—«En virtud del derecho de ir y venir, que implica el de quedarse en su casa.

«Allí, en su casa ¿qué es lo hacen?—Hablan bajo; bajan los ojos, trabajan, renuncian al mundo, al sensualismo, á los placeres, al orgullo, á las vanidades y á la fortuna. Están vestidos con lana grosera, y ninguno posee absolutamente nada.

—Al entrar allí el rico se hace pobre: lo que tenia lo da para todos. El que era noble que se llama noble, gentilhombre ó señor, es absolutamente igual al que era trabajador.

Ellos socorren á los pobres, cuidan á los enfermos y educan la juventud. Eligen entre sí á aquel á quien han de obedecer, y se llaman unos á otro «hermanos».

»Ellos ruegan: ¿á quien?—A Dios.

»Los espíritus ligeros y los sectarios nos dicen.

«¿Para que sirven esas figuras, inmóviles siempre del lado del misterio? ¿Para qué sirven? ¿Que es lo que hacen?

—«No hay tal vez obras más sublimes que las que hacen estas almas. Tal vez no haya trabajo más útil y saludable. ¡Hacen muy bien los que piden por los que no piden nunca!...»

Maravillense nuestros lectores. Quien habla así es Victor Hugo, cuyas obras están prohibidas por la Iglesia de Dios y también por el sentido moral y hasta común.

GCETILLA.

El patriótico aniversario de la conquista de Menorca por las armas del rey de Aragón D. Alfonso III, llevado á cabo felizmente bajo la visible protección de S. Antonio Abad, conmemoróse solemnemente en nuestra Santa Catedral, ayer fiesta de dicho santo. Celebró de Pontifical el Santo Sacrificio de la Misa, el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo, honrando así al glorioso Titular de Menorca, que con S. Ilmo. comparte el cuidado y protección de esta Diócesis. Hizo la reseña, de la gloriosa epopeya de nuestra reconquista, en un buen discurso, el Rdo. Lic. D. Pedro Anglada Bonet Pbro. Beneficiado. Después de los divinos oficios, organizóse la brillante procesion, con la imagen del Titular de Menorca, San Antonio, á cuyo acto asistió todo el Rdo. Clero é Ilmo. Cabildo, presidido por el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo; el M. I. Ayuntamiento ocupó su puesto de honor, así en la Misa mayor como en la procesion. Amenizó los intermedios del *Hymno Iste Confesor*, la *Banda popular*, ejecutando con precision algunas escogidas piezas de su repertorio. En el simulacro de la entrega de la ciudad, rompió la citada banda, con la marcha Real, cuyas alegres notas repitió al ser izado en el balcon de la casa que ocupa el M. I. Ayuntamiento, el histórico estandarte, que tremolara Alfonso III en los campos de batalla, y en su entrada triunfal en Ciudadela; estandarte que llevó en la procesion, montado en brioso corcel, el concejal D. Juan Anglada, acompañado de los señores concejales D. Rafael Mercadal y D. Pedro Anglada.

Nuestros lectores tal vez habrán notado, que en la sección de cultos se anuncia fiesta votiva en la iglesia de San Antonio abad para el lunes; pero teniendo en consideración que aquel mismo día se celebra en la Catedral la fiesta de San Sebastian con sermón y procesion; la de San Antonio se aplazará para el miércoles que tendrá lugar á las diez y media de la mañana.

Con motivo de la fiesta del Patron de esta diócesis, San Antonio Abad, vióse muy concurrida la iglesia del Hospital dedicada á dicho santo, en las solemnes funciones religiosas de mañana y tarde que se celebraron en su obsequio.

Igualmente vióse muy animado el tradicional *mercat*, que en tal fiesta se organiza en la

plazuela de la iglesia de San Antonio, vendiéndose frutas de la temporada, como son naranjas, limones, isidros, *garbons*, y otros objetos de confitería. Son aún tales cosas débiles reminiscencias de la antigua feria que se celebraba en Menorca el 17 de Enero.

El miércoles próximo pasado, á la una de la tarde, murió en la paz del Señor, la Rda. Sor Manuela Cardona, Religiosa del Convento de Sta. Clara de esta ciudad. Su muerte ha sido la del justo, que según los Libros Santos, es agradable y preciosa á los ojos del Señor; ejemplo ese frecuentísimo en las casas religiosas, cuya austera vida, es una continua preparación para la muerte, y cuyos felices moradores gozan de una inalterable paz, desconocida para los mundanos. ¡Oh, y si los que menos precian á las personas religiosas, pudieran gustarlo que en el retiro del claustro tiene reservado, para sus fieles esposas, el celestial Esposo de las Virgenes! ¡si les fuera dado presenciar los ejemplos de penitencia, de obediencia, de pobreza heroica, resignación y de todas las virtudes, con que las venerables Religiosas santifican aquellos solitarios claustros, cuyas paredes tantos recuerdos conservan de santidad y virtud! Pero hay ocasiones en que el olor de la virtud, traspasa los recios muros de aquella voluntaria reclusión, dejando percibir algo de su aroma á los de fuera. Así ha sucedido ahora; pues eran de casi todas sabidas las demostraciones de paciencia, resignación y alegría, con que la Rda. Sor Cardona, recibió y llevó la penosa cruz de Dolores, con que el Señor tuvo á bien purificarla; resignación y alegría que le acompañaron hasta el último suspiro, que exhaló abrazada con el Crucifijo. Piadosamente podemos pensar, habrá pasado ya á gozar de las bodas del Cordero celestial allá en el Cielo; pero si aun la Justicia Divina, la tuviere sujeta á mayor purificación en el Purgatorio, no le neguemos el socorro de nuestras oraciones. Así lo pedimos á nuestros lectores, mientras enviamos a la Rda. Comunidad de Clarisas y á la familia de la finada, nuestro sentido pésame.

Ayer salieron de nuestro puerto con rumbo á Barcelona, los pailebots de esta matrícula el «Paquete Ciudadelano» y la «Nueva Estrella».

En el camino de San Juan, un muchacho fué derribado al suelo por la caballería que montaba, á consecuencia de haberse espantado el animal, quedando sin sentido y en muy lastimoso estado.

En la noche de la vigilia de San Antonio, el farmacéutico D. Rafael Foxá, abrió su nuevo despacho en la calle del Rosario, número 6.

En el número correspondiente al día once del actual, despidióse del público nuestro colega el semanario integrista de Palma, titulado «El Suplemento» anunciando al propio tiempo que le sustituirá un diario integramente católico, que no formará bandería política, ni servirá la causa de nadie sino la causa de la Religión.

Por disposición de nuestro venerable Prelado, la exposición de S. D. M. que se efectuaba en la iglesia de María Auxiliadora á las cinco de la tarde, con motivo de las Cuarenta horas que se celebran en la referida iglesia,

desde hoy comenzará la hora santa á las cinco y media y se concluirá á las seis y media.

Hemos sabido con satisfacción, que la señora madre de nuestro apreciable amigo don Ambrosio Carabó Pbro., ha experimentado una notable mejoría en la grave enfermedad que ha padecido.

Después de algunos días de intenso frío, que hemos experimentado, ha venido á templar la atmósfera la aparición de Febo, reanimando con sus benéficos rayos á la naturaleza.

Según telegrama de un periódico de Palma, la escuadra de Instrucción del Mediterráneo, después de unos breves días de permanencia en el puerto de Mahon, recibió órdenes para hacerse á la mar.

Con los frios vienen los constipados y los catarros y con estos la lista de remedios para curarlos.

El último inventado es sencillo, á la vez que ajustado á los progresos de la ciencia microbiológica.

Según una teoría bastante en boga, son producidos por micro-organismos que penetran en la garganta y en los pulmones por la nariz, el conducto ordinario de la respiración. El constipado predispone siempre al catarro, y se comprende que así suceda. Con efecto, dentro de la nariz hay siempre verdaderos enjambres de microbios: el constipado, con sus fenómenos inflamatorios, su aumento de temperatura y su destilación alcalina, forma dentro de las fosas nasales un centro excesivamente favorable para el cultivo y desarrollo de los micro-organismos.

Hay que impedir que estas colonias de microbios, que gracias á las condiciones indicadas han llegado á su mayor virulencia, pasen á los pulmones, pues de otro modo, el mal que principió con estornudos puede acabar en catarro y hasta en pulmonía.

El método para evitar esto es sencillo: defectar frecuentemente la nariz cuando se empieza á sentirse el constipado y cuando hay epidemia de catarros ó de gripe en la ciudad donde se vive. La desinfección puede hacerse lavando el interior de la nariz con una geringuilla cargada de soluciones de naftol, de ácido bórico ó de sublimado á las dosis que ordinariamente se emplean para desinfectar llagas ó heridas ó tomando vaselina antiséptica como quien toma rapé.

Los que no quieran hacer uso de estos medicamentos pueden echar mano de un desinfectante mucho más casero; del agua de jabón. Los experimentos hechos por Max Jolles demuestran que el bacilo de tifus, por ejemplo, parece á los pocos momentos de estar en contacto con una disolución de jabón al 10 por 100, si la disolución es de sólo 6 por 100 necesita ya quince minutos de contacto para morir.

Lo cual demuestra que la costumbre de lavar la ropa con jabón no es anticientífica ni mucho menos.

Existen actualmente algunos periódicos que no aparecen más que una vez por año. Estos periódicos se editan en el confin del círculo polar septentrional. El *Escimo Bulletin* por ejemplo, se publica cerca del Cabo del Príncipe de Gales, en el estrecho de Behrig. —Allí, en una población habitada por esquimales, los misioneros ingleses han establecido una escuela y como un solo buque sirve

aquel punto, y no hace escala más que una vez al año, las noticias que lleva se consiguan en una baja que se imprime por el hectógrafo. Su tamaño es de 30'20 centímetros, el papel es grueso y sólo se imprime de una cara.

Este periódico dice que es el único anual, *yearly paper*, pero es un error, pues en el mismo grado de latitud, en Goothaal, Groenlandia, se imprime, otro periódico en lengua groenlandesa titulado *Atuaglintit*. Esta lengua que hablan los esquimales no tiene nada de común con los idiomas escandinavos.

Además existe en París un periódico que bajo el título de *XX Siecle* aparece una vez al año unicamente para reservarse la propiedad del título en tanto llega el momento que sea de actualidad.

TELEGRAMAS

Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 17.—2'35 m.

El Consejo de ministros por unanimidad ha acordado el relevo del general en jefe de operaciones Sr. Martinez Campos, y del segundo cabo Arderius, sustituyéndoles interinamente los generales Pando y Marin.

Han sido llamados los generales Weyler y Polavieja para consultarles los propósitos del Gobierno.

Madrid, 18.—2'20 m.

El general Gamir encuéntrase gravísimo á consecuencia de padecer la fiebre amarilla, resignando el mando del Gobierno de la isla de Puerto Rico.

Telegramas particulares recibidos por la prensa de Madrid niegan que esté enfermo el general Martinez Campos.

Madrid 18.—2'20 m.

Los generales Navarro, Echague y Arizon han combinado una operación envolvente contra Maceo. Espérase con ansiedad el resultado.

Máximo Gomez dirigese á Guara, cincuenta kilómetros de la Habana.

Madrid 18.—2'20 m.

El relevo del general Martinez Campos obedece á la diversidad de criterio que abrigan los partidos políticos de Cuba, quienes piden al Gobierno se modifique la política del señor Martinez Campos.

Interior 64'15

Exterior 73'10

Acontecimientos de 1895.

Durante el pasado año han fallecido en España dos Príncipes de la Iglesia: el Cardenal Benavides y el Cardenal Sanz y Forés, y un Prelado, D. Cesáreo Rodrigo, obispo de Orense.

Dos príncipes de la milicia: el general D. Manuel Pavía y el general D. José de la Concha, y dos generales de Marina: el vicealmirante don Valentín Castro y el general Delgado Parejo.

Dos grandes poetas regionalistas: Federico Soler (*Serafi Pitarra*) y D. Eduardo Escalante, y dos autores dramáticos que trabajaban en Madrid: D. José Marco y D. Mariano Pina.

Un jefe de partido, D. Manuel Ruiz Zorrilla, y una notabilidad contemporánea, D. Isaac Peral.

La Academia Española recibió en su seno durante el pasado año á tres nuevos académicos: D. Eugenio Sellés, el marqués de Pidal y el conde de la Viñaza.

Se nombraron tres nuevos capitanes generales: el general Blanco, López Domínguez y Primo de Rivera.

Dos Cardenales: los Sres. Cascajares y Casañas.

Hemos sostenido dos campañas; la de Mindanao, gloriosamente terminada, y la de Cuba, pendiente, por desgracia, todavía.

Entre las grandes calamidades tenemos que contar: la pérdida del *Reina Regente*, el choque del crucero *Sánchez Barcáiztegui*, el naufragio del *Gravina* y la explosión de un polvorín en Palma de Mallorca.

Entre las notabilidades extranjeras que han fallecido en 1895, figuran: el político inglés lord Churchill, el presidente del Consejo de Ministros ruso Mr. Giers, el mariscal Canrobert, el gran historiador César Cantú, el gran hombre de ciencia Pasteur, el ex jefe de Egipto Ismael Bajá, Stambulow, el conde de Taffné y el literato Alejandro Dumas, hijo.

Los santones modernos

Son curiosas las noticias que da un periódico acerca de los «*ídolos populares*», de esos hombres que cuentan con las simpatías de la gente ignorante y que la arrastran impunemente por los derroteros de la perdición.

Eugenio Sué tenía más de veinticuatro mil libras de renta. Llevaba vida sibarítica, y su cuarto de dormir estaba tapizado de satén blanco, y la cama era nada menos que de marfil.

Victor Hugo, escritor de las modernas teorías librepensadoras, tenía una renta que se supone llegaba á 500.000 libras; era además tan avaro, que él mismo blasonaba de sus ruindades y tacañerías.

Garibaldi, bajo el pretexto de llevar socorros á Francia en la última guerra, fué á vivir á expensas de los franceses con 15.000 brigantes, desecho y conjunto de los perdidos de todas partes, y sabe Dios los millones que gastó en menos de tres meses.

Rochefort, que tenía un piso en el mejor hotel, con numerosos lacayos, y ganaba en Bélgica con su periódico *La Linterna* 10.000 pesetas mensuales, hacía pasar tanta hambre á sus criados, que uno de ellos, desesperado descubrió el secreto de este ídolo del pueblo.

Gambetta, sabido es que gastaba los millones de Francia en su cocina y en otras cosas *non sanctas*.

Renán sólo ganaba al año, según frase de un periódico que se lamentaba de ese pobre paladin, 150.000 pesetas habiendo recibido cuatro millones del judío Rotschild por escribir su obra contra Jesús, por la venta de Cristo, cual nuevo Judas.

Esos son los *pobrecitos* que «*procuran el bien*

del pueblo», que se dicen, ó se decían sus libertadores; eso son los desinteresados, los que han hecho una vida de abnegación y de heroísmo por amor á los necesitados. Esos son los que, en vez de distribuir sus fortunas colosales entre los pobres se las guardaban bonitamente para darse vida y lustre de opulentos.

ANUNCIOS.

La Maquinista Naval

SOCIEDAD ANÓNIMA
MAHON.

Calle de maquinaria, caldefacción y fundición.

Instalación completa de máquinas motrices, de vapor, gas, hidráulicas y de viento.

Molinos harineros, fábricas de gas, máquinas, herramientas, vías portátiles y vagonetas, pinturas submarinas para buques y bombas de todas clases.

Aparatos para calefacción, fogones, cocinas, etc. et.

Planos, proyectos é instalaciones completas para cualquier industria.

Se mandan presupuestos gratis á quien los pida.

Representante en Ciudadela

Pedro Benejam

PLAZA VIEJA NÚM. 5.

La Hormiga de Oro

REVISTA ILUSTRADA DE RELIGION,
CIENCIAS Y LITERATURA

Fundada en 1.º de Enero de 1894.

La «*Hormiga de Oro*» se publica los días 7, 15, 22, y 30 de cada mes. Cada número consta de 16 páginas á dos columnas y en tamaño igual á este prospecto. Colaboran en su redacción distinguidos escritores, y á lo ameno é instructivo del texto acompañan magníficos grabados representando sucesos de actualidad, retratos de personajes, monumentos célebres, cuadros históricos y de costumbres, composiciones humorísticas, etc. A cada número va añadido además un pliego suelto de 8 páginas como folletín de novelas escogidas y de buen fondo, ilustradas con grabados ó viñetas.

El conjunto anual de la publicación, independiente del folletín, forma un volumen de unas 900 páginas con 300 ó más grabados, tan útil al hombre estudioso como interesante á los que buscan agradable y sano esparcimiento para el espíritu.

La Administración de «*La Hormiga de Oro*» (librería del mismo nombre, calle de Hercules, 3, Barcelona) facilita gratis números de muestra á cuantos desearan conocer esta publicación, ó bien quisieren propagarla entre sus parientes, amigos ó conocidos.

El precio de suscripción es en España é islas adyacentes de 10 pesetas al año, y en

los países de la Union postal de Europa, id. id.

En América y en las islas Filipinas fijar el precio los señores Corresponsales.

Para suscripciones en esta ciudad, dirigirse á la imprenta de EL VIGIA, Plaza Vieja 10.

¿Qué hay sobre el Espiritismo?

Refutación de las prácticas y teorías de esa secta con que en nuestro siglo se ha querido renovar la magia negra de los siglos medios.—En 8.º 20 céns.

Socialismo y Anarquismo

LA ENCÍCLICA

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEON XIII
«*DE CONDITONE OPIFICUM*»

Y

LOS CIRCULOS DE OBREROS CATÓLICOS

POR EL

P. ANTONIO VICENT

de la *Compañía de Jesús*

Véndese en esta imprenta á 1.50 ptas. ejemplar.

Calendarios americanos DEL S. CORAZON DE JESUS para 1896

Se hallan de venta en esta imprenta.

SUPPLEMENTUM

PRO DOECESI MINORICENSI

PARS HIEMALIS.

Die XIX Januarii. Tertia die infra Octavam S. Antonii Abbatis.

Die XXIV Januar. Octava S. Antonii Abbatis.

Die III Februarii. Secunda die infra octavam Purificationis B. M. V.

Die IX Februarii. Octava Purificationis B. M. V.

PARS VERNÆ.

Die XXII Maii. SS. Torquati et Sociorum Episcoporum Martyrum, Discipulorum S. Jacobi Apostoli.

PARS ÆSTIVÆ.

Die XXII Maii. SS. Torquati et Sociorum Episcoporum Martyrum, Discipulorum S. Jacobi Apostoli

Die III Julii. B. Raymundi Lullii Martyris.
Die XXVIII Julii. B. Catharinæ Thomas Virginis.

Die II Augusti. B. Joannæ de Aza, Matris Sancti Patriarchæ Dominici.

PARS AUTUMNALIS.

Die XVI Octobris. De V. die infra Octavam Commem. B. M. V. de Columna.

Die XXVII Octobris. S. Fructi Confessoris.
Die XXX Octobris. S. Alphonsi Rodriguez Conf. S. J.

Dirigirse á la *Tipografía Católica de Ciudadela*.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESUS,
á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.

MAPA DE LA ISLA DE CUBA

TRAZADO EXPRESAMENTE PARA

EL CORREO ESPAÑOL

por el

TOPOGRAFO D. JOSÉ MENDEZ

Véndense á 25 céns. de peseta en la imprenta de este periódico.

Práctica de los nueve oficios del Corazon de Jesús por el P. Luis Fiter

Véndese á dos reales el ejemplar en la imprenta de este periódico.